Поради батькам майбутніх першокласників
· Пам’ятайте, взаємодія з дитиною, контакт із нею має виключати авторитарність, диктаторство, погрози типу «Ось підеш до школи – там тобі покажуть!»

· З раннього віку прищеплюйте дитині шанобливе ставлення до навчання, підкреслюйте його значимість для всіх членів родини.

· Демонструйте своєму малюку впевненість у його силах, будьте уважними до нього, терплячими, серйозно ставтеся до тих справ, які він виконує.

· Вселяйте в дитину віру у власні сили та допомагайте їй долати труднощі.
· Сформуйте у дитини адекватне уявлення про школу, позитивне ставлення до неї, до вчителя.

· Залучайте малюків до діяльності, яка активізуватиме їх свідомість. У цьому вам допоможуть різноманітні методи: влаштування вечорами спільних (сімейних) читань художньої літератури, перегляд діафільмів, фільмів про школу, теле-, радіопередач про шкільне життя. Обов’язково обговорюйте з дітьми зміст побаченого.
· Сприяйте формуванню у дітей навичок налагодження взаємин з іншими дітьми, вміння ввійти в дитячу спільноту, діяти разом з іншими, поступатися і захищатися. Такі особистісні якості допоможуть дітям безболісно адаптуватися до нових соціальних умов.

· Намагайтеся без погроз і насилля керувати трудовим, фізичним і моральним вихованням своїх дітей. З цією метою створюйте відповідні ігрові ситуації. Адже в дошкільному віці мета успішніше досягається саме в грі.
· Пред’являючи дитині якісь вимоги, дотримуйтесь їх послідовності, враховуйте можливості, інтереси та потреби дітей даного віку.

· Пам’ятайте, якщо своєю увагою ви підтримуватимете інтерес дитини до пізнання, то він буде розвиватися і міцніти.

· Спонукайте дитину до осмисленої діяльності, в процесі якої вона зможе виявити все нові й нові властивості предметів, помітити їх схожість і різницю.

· Дайте дітям можливість здобувати знання самостійно і не пропонуйте їх відразу в готовому вигляді. Розвивайте в малюків пізнавальну потребу, забезпечуйте високий рівень мислительної діяльності, надавайте необхідну систему знань про оточуючий світ.

· Не слід перевантажувати малюка навчальною діяльністю, оскільки провідною остання стане лише тоді, коли малюк піде до школи.

· Пам’ятайте, що основним інструментом у підготовці дитини до навчання є гра і поряд з нею почесне місце займають малювання, ліплення, аплікація, конструювання. У процесі цих занять у дитини розвиваються уявлення про світ, про те, як влаштовані предмети, тварини, люди. Для того, щоб повністю використовувати розвиваючі можливості гри, малювання, інших дитячих захоплень, дорослі повинні керувати ними але тактовно, ненав’язливо. Ініціатива має належати дитині.
· Пам’ятайте, якщо дитина втомилася, або чимось зайнята, краще не змушуйте її переключатися на ту діяльність, яку запланували ви, а дочекайтеся сприятливого моменту.

