Батьківська жорстокість звідки вона виникла
Жорстоке ставлення мамусь і татусів до власних дітей із року в рік набирає обертів. Так, за даними Державного комітету статистики та ЮНІСЕФ, 61,2% дітей в Україні зазнали щонайменше одного з видів психологічного чи фізичного покарання з боку батьків. Чому так відбувається? Чому батьки піднімають руку на власних дітей та ігнорують їхню індивідуальність? Дізнайтеся з першої статті циклу про жорстоких батьків.
Батьківська жорстокість доволі поширене явище, що має системний і хронічний характер. У 45-70% українських сімей діти зазнають насильства і приниження. 

Жорстокість — різновид агресивної поведінки. Також під жорстокістю мають на увазі рису характеру людини, якій властиві: 

· безсердечність, бездушність;

· прагнення завдавати страждань й отримувати від цього задоволення;

· повна байдужість до почуттів і потреб іншої людини, навіть дитини.

Агресивність притаманна і тваринам, утім, жорстокість характерна лише для людини. Що глибше людина приховує власну жорстокість, то сильніше вона проривається назовні. 
Помилки сімейного виховання

Сім’я — «закрита організація», і те, що сталося або відбувається в ній, нерідко можна дізнатися через роки, а то й десятиліття. 

Союз чоловіка та жінки формує нову систему, яка:
- або розвиватиме та формуватиме нові унікальні патерни поведінки;
- або зберігатиме патріархальність, деспотизм та відомі, засвоєні патерни поведінки, що в майбутньому призведе до деградації. 

Психологи-науковці, які досліджують проблеми сім’ї, стверджують, що спотворені батьківські установки здебільшого не є кінцевою причиною аномалій сімейного виховання і порушення взаємин між батьками й дітьми. У батьківських установках зазвичай проявляються особливості подружніх стосунків, ставлення до родини старших родичів — бабусь і дідусів, а також особисті якості дорослих членів сім’ї та дітей. Існує чимало чинників, які відіграють вирішальну роль у відчуженні батьків від дітей і порушують розвиток особистості дитини. 
До найпоширеніших помилок сімейного виховання належать: 
- хибні уявлення про особливості прояву батьківських почуттів, зокрема батьківської любові; 
- недостатня психологічна компетентність щодо вікового розвитку дитини й адекватних методів виховного впливу; 

· недооцінка ролі особистого прикладу батьків та єдності вимог, що висуваються до дитини.

Найпоширеніша характеристика більшості сучасних неблагополучних сімей — невміння, а часом і небажання батьків будувати взаємини з дітьми на основі розумної любові. Батьки сприймають дітей як приватну власність, інструмент для задоволення власних потреб, продовження своєї руки або ноги. Такі батьки вважають дитину ким завгодно, але не особистістю чи людиною, яка має власну долю та завдання. 
Види жорстокого ставлення батьків

Серед основних видів батьківської жорстокості виокремлюють:

· фізичне або тілесне насильство;

· сексуальне насильство або розбещення;

· психічне або емоційне насильство;

· нехтування основними потребами дитини — моральна жорстокість.
Фізичне насильство

Фізичне покарання шкодить не лише фізичному, а й психічному здоров’ю дитини. Таке насильство призводить до деградації, дегуманізації та приниження особистості. Один з найтяжчих негативних наслідків фізичного насильства — ототожнення себе з агресором, тотальне уникання почуття провини — «Він сам винен у тому, що я його вдарив». 

Фізичні покарання застосовують батьки, які: 
· мають дитячі травми та образи, адже їхні власні батьки —– били, принижували, ображали й морально тиснули на них;
· – давали запотиличники безпідставно, аби закріпити виховний вплив; 

· мають нестабільну психіку або намагаються самоствердитися;

· глибоко нещасні, розчаровані й пригнічені життям;

· є садистами і моральними виродками.
Сексуальне насильство

Сексуальне насильство або розбещення — залучення дитини за її згодою або без згоди до сексуальних дій з дорослим задля отримання ним задоволення чи вигоди. Дитина може усвідомлювати або не усвідомлювати такий фізичний контакт через функціональну незрілість або з інших причин. 

Згода дитини на сексуальний контакт не дає підстави вважати його ненасильницьким, адже вона: 

· не володіє повною свободою волі, оскільки залежить від дорослого;

· не може повною мірою передбачити негативні для себе наслідки сексуальних дій.
Психічне насильство

Найпоширеніший вид жорстокого ставлення батьків — психічне або емоційне насильство. Воно може бути тривалим, постійним або періодичним. Психічне насильство дитини має такі форми: 

· відкрите неприйняття і критика;

· образи і приниження її гідності;

· словесні погрози та залякування;

· навмисна фізична або соціальна ізоляція;

· надмірні вимоги, які не відповідають її віку та можливостям;

· брехня та невиконання обіцянок з боку дорослих;

· позбавлення довіри.

Ці форми психічного насильства формують у дитини патологічні риси характеру та порушують розвиток її особистості. 
Нехтування потребами

Батьки, які ігнорують основні потреби дитини, порушують її психо-емоційний стан й ставлять під загрозу її життя та розвиток. 

Такі батьки найменше переймаються наслідками власної поведінки та «виховання». Жорстокі матусі й татусі ніколи не запитують себе, що з ними відбувається насправді, чому вони так поводяться? Насолода владою і безкарністю затьмарює усі аргументи. І лише у надзвичайних випадках такі батьки звертаються по психотерапевтичну допомогу. 

Мотиви жорстокості батьків:
Дитина нікому нічого не винна. Її завдання — рости, розвиватися і бути щасливою.

· прагнення «виховувати»;

· жорстокість як самоціль — кричати заради крику, бити заради побиття;

· батьківство як непосильний тягар;

· патерни домашнього насильства у їхніх батьківських сім’ях;

· помста дитині за:
— невиправдані надії; 
– власні негаразди, критичні ситуації у родині — безробіття, безгрошів’я абощо — тож батьки зганяють злість на дитині; 

· заперечення індивідуальності дитини, нетерпимість до її характеру або темпераменту;

· самоствердження завдяки дитині;

· сприймання дитини як «власності»

· патологічні риси характеру, неспроможність контролювати себе, психічні порушення;

· соціальний контекст у суспільстві — культ насильства і вседозволеності.
Загальна характеристика феномену батьківської жорстокості

Жорстокі матусі й татусі ігнорують найважливіший постулат батьківського виховання — «Дитина нікому нічого не винна». Її завдання — рости, розвиватися і бути щасливою. 

Справжня в психологічному сенсі агресія — мотивована дія, мета якої — завдати іншій людині болю і шкоди. Жорстока людина та, яка застосовує до інших справжню агресію. Якщо така людина отримує від цього задоволення, тоді вона — жорстокий садист. 

Агресивне ставлення так само шкідливе, як і недбале. Недбалість — нездатність робити добро для інших, несумлінне ставлення до обов’язків, інших людей тощо. Утім, ці два явища мають різні установки: мотивація агресивних та недбалих дій різна, проте агресивна недбалість також трапляється. 

Американський психолог Стенлі Куперсміт (Stanley Coopersmith) виявив обернену пропорційну залежність між рівнем самоповаги особистості й рівнем її деструктивності. Така залежність помітна, зокрема, у ранньому дитинстві. Самоповага — важливий компонент Я концепції особистості.
Типи агресивності
Агресивні риси характеру — наслідки агресивної поведінки. Постійні фрустрації та звичка реагувати агресивно формують у особистості сукупність рис характеру, провідною ознакою яких є агресивність. Зазвичай агресивні риси характеру поділяють на два типи: 

· нормальні та здорові, як-от прагнення до суперництва й наполегливість; 

· патологічні або наближені до патологічних — ворожість, задерикуватість, гарячковість і підлість, граничний негативізм, бунтівливість та брехливість.
Причини агресивності

Закономірності розвитку. Дитина від народження має потреби, проте вона позбавлена можливості та здатності самостійного задовольнити їх. Суперечність між потребами та можливостями притаманна усім, однак у дітей вона проявляється найгостріше. Дитинчата багатьох тварин з’являються на світ готовими для самостійного життя або швидко стають самостійними. Діти, навпаки, тривалий час залишаються безпорадними. Це почуття спричиняє постійну тривогу, невдоволення, страх, фрустрацію і, як наслідок, — агресивність. Довге дитинство та залежність від інших — передумови розвитку агресивності. Тож якщо батьки постійно зайняті власними справами, у них виростуть агресивні, незадоволені життям діти. 

Агресивні реакції дитини на фрустрацію — протест, гнів, прагнення змінити ситуацію — корисніші, ніж плач, надмірна покора, гранична конформність, принадні мрії або втеча від неприємної реальності. Тож тотально нищити дитячу агресивність не слід, навпаки, варто пом’якшувати її, сприяти тому, аби дитина виражала її у різних пропорціях, адекватних силі й значимості фрустраторів та інших неприємностей життя. 

Іноді діти пригнічують свою агресію або витісняють її, оскільки бояться реакції батьків. Утім, агресивні імпульси нікуди не зникають: вони лише «консервуються» на багато років, а об’єкти агресії змінюються. У такий спосіб проявляється один з механізмів переміщення агресії — перенесення її у доросле життя. Тож агресія може проявитися у дорослої людини через багато років, коли вона вже забула свої дитячі фрустрації. 

Підміна ролей і функцій. Нерідко батьки підкріплюють свої «повчальні» тиради запотиличниками, стусанами чи гримасами. У такий спосіб дорослі формують у дітей умовний рефлекс — «не можна» — «боляче». Утім, закладені природою темперамент і безумовні рефлекси сильніші, ніж насильно прищеплені умовні рефлекси. Тож, коли батьки збільшують дозу покарань, це може призвести до раптових спалахів люті у дитини та руйнівних наслідків. Отже, жорстокі батьки припускаються величезної помилки. Адже дитина — не тварина, і батьки — не дресирувальники, а вихователі. Їхня головна мета — навчити дитину адаптуватися до навколишнього світу. 
В клінічній практиці порушені дитячо-батьківські взаємини нині трапляються у 90% випадків.

45 — 70% українських сімей, де діти зазнають насильства і приниження 

Спрощення світу. Соціальні психологи вважають, що масова демонстрація сцен насильства і вбивства, заохочення культу жорстокості в кіно і на телебаченні свідчать про те, що світ спрощується, стає примітивним. А де спрощення, там — інстинкти й жорстокість. Сучасне суспільство сприймає жорстокість як природне явище. Це створює живильне середовище для батьківської жорстокості, адже макро - та мікропроцеси взаємопов’язані й не існують одні без інших. 
Молода матуся кидається з кулаками на свою стареньку матір і відчайдушно кричить: «Ти ж говорила, що діти це круто! А я втомилася! Мене дістало бути матір’ю! Я хочу ходити в клуби і просто жити!». Старенька ж сидить на стільці з винуватою посмішкою і бубонить собі під ніс: «Я лише хотіла, як ліпше. Я не винна, це ти народила». У цей час нікому непотрібна дитина сидить на підлозі й плаче...
Амбіції та честолюбні мрії батьків, які вони прагнуть реалізувати завдяки дітям, а також соціальні шаблони на кшталт «Діти — радість і квіти життя» чи «Діти — сенс життя» — лише підживлюють батьківську меншовартість і неповноцінність, інфантильність і безвідповідальність. 

Дитина, перевантажена батьківськими бажаннями і посланнями, уже не має права бути собою — спонтанною, імпульсивною, темпераментною, живою. Тож маємо замислитися...Чи хоче дитина бути сенсом батьківського життя? Чи зобов’язана вона приносити батькам лише радість? Чи, натомість, дитина прийшла у цей світ, аби творити власну долю та реалізувати свої завдання? 
Батьки, які нехтують потребами дитини: 
не переймаються наслідками власної поведінки та виховання ставлять під загрозу життя та розвиток дитини недбалі у вихованні.
